СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ 

о деятельности ЦИО «МАОУ Комсомольская СОШ» 
Кунгурского муниципального района за 2019 год
по теме: «Моделирование безопасной образовательной среды с целью успешной социализации личности»

Цель проекта на 2019 г.  - разработка модели безопасной образовательной среды в условиях сетевого взаимодействия. 
Задачи проекта: 
· Разработать  и обосновать структурные элементы модели безопасной образовательной среды;
· Реализация идеи разработки инновационного продукта;

· Участие в сетевом взаимодействии с образовательными организациями Пермского края, проведение совместных мероприятий;

· Организовать проектно-исследовательскую деятельность педагогов;

· Организовать проектно-исследовательскую деятельность учащихся;

· Провести презентационные и образовательные мероприятия для педагогов и обучающихся по теме проекта;

· Транслировать инновационный опыт, в том числе через публикации разработанных материалов;
· Активизировать учащихся и педагогов школы на участие в мероприятиях Университетского округа;

· Обобщить результаты реализации второго этапа проекта.
Деятельность ЦИО осуществлялась по следующим направлениям:
· Организационное, информационное и техническое обеспечение образовательной деятельности; укрепление партнерских связей.
· Реализация инновационного проекта. Научно-методическое сопровождение инновационной деятельности.

· Формирование исследовательских навыков учащихся.
· Формирование научно-исследовательских компетенций педагогов; повышение квалификации педагогов.

· Освещение эффективных инновационных педагогических практик через публикации в печатных изданиях. 

· Трансляция успешных педагогических  практик по линии инновационной деятельности (обобщение и распространение передового педагогического опыта).
Организационное, информационное и техническое обеспечение образовательной деятельности; укрепление партнерских связей.
Для эффективного информационного обеспечения инновационной деятельности МАОУ «Комсомольская СОШ»  на сайте школы создана Веб – страница образовательной организации, страница Вконтакте. Так же Информационное освещение деятельности школы в статусе ЦИО осуществляет наш надежный партнер Кунгурское районное телевидение «КрайТВ». 
В рамках реализации инновационного проекта школа взаимодействует с другими ОО в статусе ЦИО: Гимназия №7 (участие в краевой олимпиаде «Славяновские игры»), гимназия №33 (участие в мероприятиях (КПК, семинары) по эффективному использованию Сингапурской методики). 

Предметом сетевого взаимодействия с МАОУ «СОШ  №102» г. Перми, МАОУ «СОШ №13» г. Кунгура и МБОУ «ООШ №17» г. Лысьва является организации и проведение профориентационных мероприятий для обучающихся (профессиональные пробы и практики, соревнования, мастер – классы, полевые сборы и др.) с привлечением представителей соответствующей профессиональной направленности (МЧС, ВДПО, Центр общественной безопасности, медицина катастроф и т.д.), участие в проведении совместных мероприятий, а так же представление собственной базы для проведения совместных мероприятий. Обмен опытом в вопросах профильного обучения (классы МЧС, профильные классы по направлению «Спасатель» и др.), обмен учебно – методическими материалами и оказание иной методической помощи.
Расширение сетевого взаимодействия происходит так же через организацию и реализацию проектов для учащихся, в которые включаются обучающиеся других образовательных учреждений г. Перми и Пермского края.

Так  МАОУ «Комсомольская СОШ» 5 год подряд реализует проект «Школа безопасности» направленного на формирование у подрастающего поколения сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности в условиях террористических, природных и техногенных угроз современного мира, получения практических навыков и умений поведения в экстремальных ситуациях, популяризация здорового образа жизни. В этом году в мероприятии приняли участие 11 команд обучающихся из Кунгурского, Березовского районов, г. Кунгура.
С целью проверки уровня и качества практической подготовки учащихся по программе ОБЖ, профориентационной деятельности сотрудничаем с Пермским колледжем транспорта и сервиса. Ежегодно участвуем в краевых соревнованиях «Школа безопасности», «Молодые профессионалы (WorldSkills Russia)» в компетенции «Спасательные работы», где учащиеся добиваются высоких результатов.
Реализация инновационного проекта. Научно-методическое сопровождение инновационной деятельности.

Реализация инновационного проекта по теме «Моделирование безопасной образовательной среды с целью успешной социализации личности» осуществляется под руководством научного руководителя Галиевой С.Ю.

В начале января 2019 года проведено методическое совещание по теме «Итоги работы школы в статусе ЦИО Университетского округа ПГГПУ за 2018 год». Определены основные направления работы на 2019 г.
Систематизированы материалы по теме безопасная образовательная среда школы по направлениям: информационная безопасность, физическая безопасность, психологическая безопасность.

Активизирована работа профильных отрядов: 

1. ЮИД (Иные инспекторы дорожного движения). Целью деятельности данного отряда является воспитание у обучающихся  гражданственности, высокой общей культуры, коллективизма, профессиональной ориентации, широкого привлечения их к организации пропаганды безопасного поведения на дорогах среди детей младшего и среднего возраста;

2. ДЮП (Дружина юных пожарных). Цель деятельности -  повышение образовательного уровня детей и участия их в обеспечении пожарной безопасности, проведения противопожарной пропаганды, содействия профессиональной ориентации детей. 

Включение в структуру программ дополнительного образования, программ, направленных на формирование у обучающихся навыков безопасного поведения.

Панова Е.Н. – руководитель ЦИО приняла участие в выездном семинаре-практикуме для руководителей ЦИО «Инновационный продукт как средство сетевого взаимодействия». Семинар прошел 7 сентября на базе курорта Усть-Качка. Руководители ЦИО представили на суд экспертов (научных сотрудников ПГГПУ) «идеи инновационного продукта», получили ценные советы по их усовершенствованию. Так же педагогам были даны рекомендации по продвижению образовательных продуктов. В атмосфере сотрудничества и взаимопонимания был составлен календарь сетевых мероприятий на новый год. 
Формирование исследовательских навыков учащихся
Одна из главных задач учителя состоит в том, чтобы привить обучающимся умения, позволяющие им активно включаться в творческую, исследовательскую деятельность, содействовать формированию и развитию исследовательских навыков и умений у школьников. В школе 5 год  для обучающихся 9 класса ведется курс «Основы проектной деятельности» Результаты своей работы обучающиеся демонстрируют на конкурсах и научных конференциях различного уровня.
Суворова Софья, обучающаяся 8б класса стала участником VII Региональной конференции научно – исследовательских работ обучающихся образовательных учреждений г. Перми и Пермского края по математике, физике, химии, биологии и географии «Открытый мир» (6 апреля 2019 г., ПГГПУ)
Петрова Анастасия, обучающаяся 10 класса под руководством Фуриной О.В. педагога психолога МАОУ «Комсомольская СОШ» с октября 2018 по март 2019 года приняла активное участие в работе научной лаборатории  «Педагогическая психология»  под руководством научного руководителя Галиевой С.Ю.   приняла участие в конкурсе ПГГПУ  «Практика научно - исследовательской деятельности» и стала призером (2 место) с работой по теме: «Формирование психологически безопасного пространства урока». 
Десятиклассница Мокрецова Анна и девятиклассница Ильина Надежда вошли в число победителей первого этапа проекта ПГГПУ «Практика научно-исследовательской деятельности» для учащихся 8-10 классов образовательных организаций Пермского края.
6 ноября 2019 года девчонки приняли участие в стартовом мероприятии проекта, которое прошло в ПГГПУ. В рамках данного события обучающиеся приняли участие в игре «Погружение в исследование». Для ребят  была проведена экскурсия по экспозиции «Развитие образования в Пермском крае». В завершении состоялась встреча победителей конкурса исследовательских проектов и участников исследовательских лабораторий с научными руководителями. 

Формирование научно-исследовательских компетенций педагогов; повышение квалификации педагогов.

Исследовательская деятельность является составляющей в деятельности педагога и способствует его карьерному росту. Для развития научно – исследовательской деятельности педагогов на базе Университетского округа ПГГПУ создан и функционирует клуб педагогов – исследователей. Цель – создание насыщенного информационного пространства, способствующего становлению системы учительского  роста на территории Пермского края, стимулирующего профессионально-исследовательскую деятельность работников образовательных учреждений. Членами клуба в 2019 году стали педагоги нашей школы Фурина О.В., педагог – психолог, учитель математики и Кадяева И.А., учитель русского языка и литературы. Результатом деятельности данного клуба стал конкурс исследовательских проектов педагогов. От нашей школы на конкурс было представлено 2 проекта: «Шаг навстречу: 
проектная деятельность + литературное краеведение» (авторы: Фурина О.В., Кадяева И.А.), «Трамплин в будущее» (автор: Фурина О.В.).

Педагоги продолжат работу в данном направлении в 2020 году. 6 ноября 2019 прошло первое заседание Клуба педагогов-исследователей по теме «Формирование и развитие исследовательской компетентности учащихся», активными участниками данной встречи стал и наш педагог Панова Е.Н.
Неотъемлемой и важной частью всего образовательного процесса является повышение квалификации педагогов. Посещение курсов, семинаров, мастер – классов, педагогических лабораторий и т.д. дает возможность за короткое время восполнить пробелы в области знаний, повысить свой профессионализм. 
Чистякова С.С., учитель русского языка и литературы прошла обучение по модульной программе «Эффективное использование Сингапурской методики обучения как инструмента повышения качества образования», реализованной в рамках деятельности Университетского округа ПГГПУ на базе ЦИО МАОУ «Гимназия №33» г. Перми в объеме 16 часов.

Татаринова Н.В., учитель начальных классов и Киселева Н.Л., зам. директора по УВР приняли участие в X всероссийской научно – практической конференции (педагогические чтения памяти профессора А.А. Огородникова) «Реализация воспитательно-образовательных функций современной начальной школы» (6 февраля 2019 года).

9 педагогов приняли участие в III краевой олимпиаде для учителей начальных классов общеобразовательных организаций Пермского края.
Коголь И.Ю., учитель физики и информатики стал призером I этапа Краевой олимпиады учителей физики  образовательных организаций Пермского края» (дистанционное тестирование в онлайн режиме) (16.03.2019)
Освещение эффективных инновационных педагогических практик через публикации в печатных изданиях 
Фурина О.В., педагог-психолог высшей категории МАОУ «Комсомольская СОШ» опубликовала в педагогическом журнале  статью по теме «Формирование психологически безопасного пространства урока» научный руководитель доцент, кандидат педагогических наук Галиева С.Ю.
Трансляция успешных педагогических  практик по линии инновационной деятельности (обобщение и распространение передового педагогического опыта)
В декабре МАОУ «Комсомольская СОШ» стала победителем по результатам конкурсного отбора общеобразовательных организаций, в которых созданы кадетские (кадетско-казачьи) классы и получила грант в размере 1 млн. руб. на реализацию проекта по укреплению материально технической базы. 
9 апреля прошел очный семинар «Безопасная образовательная среда как актуальное требование начальной школы» для директоров школ, заместителей директоров по ВР, учителей начальных классов,  педагогов-организаторов. Проведены открытые уроки с применением здоровьесберегающих технологий, мастер – класс «Техника психологической безопасности в педагогическом общении». 

В рамках семинара члены отряда ЮИД «Зеленый свет» подготовили и провели познавательно – развивающую игру по правилам дорожного движения «Красный, желтый, зеленый» для своих единомышленников, таких же юных юидовцев.Всего в игре приняли участие  8 команд (40 человек) из города Кунгура, Кунгурского и Березовского муниципальных районов. Ребята совершили увлекательное путешествие по маршруту «Автогородок» с остановками «Разрешается – запрещается», «Пешеходная аллея», «Улица санитаров», «Бульвар дорожных знаков», «Говорящие знаки». Во время путешествия все участники показали себя знатоками правил дорожного движения, они уверенно отвечали на вопросы, успешно выполняли задания, находили выход из сложных дорожных ситуаций, с удовольствием покатались по Автогородку на велосипедах. Но больше всего ребятам понравилось общаться с юными инспекторами, которые были строги, но доброжелательны, с удовольствием делились своими знаниями и умениями и пригласили всех желающих вступить в их отряд Юных инспекторов дорожного движения. Данное мероприятие получило высокую оценку и положительные отзывы всех участников квест – игры. 

Директор школы Шахова И.Д. представила опыт работы МАОУ «Комсомольская СОШ» по теме: «Моделирование безопасной образовательной среды с целью успешной социализации личности» на заседании муниципального экспертного методического совета Кунгурского муниципального района (20.06.2019)

28 августа 2019 года на традиционном Августовском совещании педагоги МАОУ «Комсомольская СОШ» (Панова Е.Н. и Фурина О.В.) представили опыт работы МАОУ «Комсомольская СОШ» в статусе ЦИО по теме «Безопасная образовательная среда как актуальное требование современной жизни».
МАОУ «Комсомольская СОШ» 5 год подряд реализует проект «Школа безопасности» направленного на формирование у подрастающего поколения сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности в условиях террористических, природных и техногенных угроз современного мира, получения практических навыков и умений поведения в экстремальных ситуациях, популяризация здорового образа жизни. 6 сентября 2019 года, прошло открытое первенство Кунгурского муниципального района «Школа безопасности».  Всего в мероприятии приняли участие 11 команд обучающихся из г. Кунгура, Кунгурского и Березовского районов. 
Административная команда школы в составе: Панова Е.Н., зам. директора по ВР и Шахова И.Д., директор школы приняла участие в VI Патриотическом форуме «Звездный», который состоялся 20 сентября в ЗАТО Звёздный Мероприятие проводится при поддержке Администрации губернатора Пермского края. Программа форума включает в себя две части: деловую и активную. Так, в рамках деловой программы прошла работа дискуссионных площадок, где обсуждались основные тренды в патриотическом воспитании с лидерами общественного мнения региона и именитыми приглашёнными экспертами. На одной из площадок директор школы Шахова И.Д. презентовала итоги реализации проекта «Платформа возможностей», направленного на укрепление материально – технической базы школы. Данный проект стал победителем конкурса грантов общеобразовательным организациям, в которых созданы кадетские (кадетско-казачьи) классы.

28 октября в КГБОУСУВУ «Уральское подворье» прошла краевая конференция по результатам реализации проекта «ПрофиСпас». Данный проект направлен на  создание условий для предпрофессиональной подготовки обучающихся с девиантным поведением, группы риска, социально опасного положения. На данной конференции Щепелин А.А., презентовал опыт работы МАОУ «Комсомольская СОШ» по теме «Моделирование безопасной образовательной среды с целью успешной социализации личности на примере классов МЧС».
В октябре 2019 года для педагогов Пермского края была разработана модульная программа курса дополнительного профессионального образования «Формирование культуры безопасного поведения у подростков на примере классов МЧС». Программа была согласована с научным руководителем Галиевой С.Ю. и утверждена Красноборовой Н.А, проректором ПГГПУ. Реализация курсов проходила в очно-дистанционной форме на базе Центра инновационного опыта МАОУ «Комсомольская СОШ» и на сайте повышения квалификации ПГГПУ.

В очной части модульного курса приняли участие обучающиеся школ Пермского края. Ребята прошли подготовку по направлениям: основы оказания первой доврачебной помощи, огневая подготовка, пожарно – спасательная подготовка, психология экстремальных и чрезвычайных состояний, организация и ведение поисково – спасательных работ в зоне ЧС. Сотрудники 143 ПСЧ и 13 отряда ФПС г. Кунгура провели мастер - класс. На мастер-классе обучающимся было продемонстрировано снаряжение, пожарно-спасательный инвентарь, устройство пожарной машины. Пожарные-спасатели рассказали и показали детям, как разворачиваются пожарные рукава, как подается вода. Показали и рассказали о боевой одежде, и как она защищает от огня. Дали возможность залезть внутрь машины. Далее ребята на практике отрабатывали навыки оказания первой доврачебной помощи, прошли пожарно – спасательную и огневую подготовку, приняли участие в ведения поисково-спасательных работ в зоне ЧС, приближенных к реальным условиям. Разобрали на практике вопросы оказания экстремальной психологической помощи пострадавшим в чрезвычайных и экстремальных ситуациях. 
Выводы: Понимаем, что в настоящий момент включенность нашей школы в мероприятия УО недостаточно, но есть положительная динамика.  На ближайший период мы определяем себе следующие задачи:

· Активизировать учащихся и педагогов школы на участие в мероприятиях Университетского округа.

· Обобщить материалы ЦИО, подготовить их к публикации.
· Организовать и провести КПК

Трудности: Низкая активность школ Пермского края, в том числе и наших.
Работа в рамках деятельности ЦИО это не только повышение престижа ОО, в которой мы работаете, за счет результатов и достижений нашей деятельности, но это так же работа на Портфолио педагога.
Руководитель ЦИО                                        /Е.Н. Панова/
