Описательный отчет.
Проведение Спартакиады Школьного Спортивного Клуба «Барс» 
среди учащихся 1-4 классов по видам спорта.
С 12 сентября по 12 декабря 2019 года на базе Комсомольской СОШ проводилась Спартакиада Школьного Спортивного Клуба «Барс» среди учащихся 1-4 классов.
 Программа Спартакиады включала в себя: 
1. «Туристический слет» - 12 сентября. 
2. «Спортивный праздник» - 13 сентября
3. «Баскетбол» - 18-22 ноября
4. «Л/а троеборье» - 27 ноября
5. «Веселые старты» - 02 декабря
6. «Стритбол» - 09-12 декабря.

1. Туристический слет.
12 сентября ярким праздником для детей стал Туристический слет в лесном массиве рядом со школой. Хорошая погода, туристический обед у костра, интересные спортивные и туристические этапы зарядили хорошей энергией всех участников слета. В программе турслета наряду с представлением команд (название, девиз, эмблема, единая форма) были и спортивно-туристические станции:
- комбинированная эстафета;
- преодоление оврага;
- бабочка;
- параллельные перила;
- водная преграда на катамаране;
- установка и снятие палатки;
- преодоление «болото».
Команды- победители и призёры  получили Командный кубок (9 штук и личные медали победителям и призерам (90 медалей) на общую сумму 15 300 рублей)
2. «Спортивный праздник»
13 сентября 2019 года на стадионе Комсомольской СОШ проводился «Спортивный праздник» среди учащихся 1-4 классов Школьного Спортивного Клуба «Барс». Лучшие спортсмены соревновались в эстафетах с предметами, беге 200 метров и подвижных играх. Среди своих сверстниках лучшими стали учащиеся 4б класса, 3б класса, 2а класс и 1а класс. Команды - Победители и призеры получили Командный кубок, (всего 14 штук и участники получили медали соответствующих степеней в количестве 120 штук  на общую сумму 20 800 рублей)
3.  «Баскетбол»
С 18 по 22 ноября 2019 года в спортивном зале Комсомольской СОШ проводились соревнования по баскетболу среди девочек и мальчиков 2-4 классов Школьного Спортивного Клуба «Барс». Борьба развернулась в каждой игре, каждое попадание решало многое. Лидерство у мальчиков уверенно захватил 4 б класс, вторыми стали 3б класс и бронзу завоевали 4 а класс. Среди девочек не упустили свой шанс учащиеся 4а класса, 4б класс – вторые и третье место 3а класс. 
Команды - Победители и призеры получили Командный кубок, игроки-победители получили статуэтки и медали. Игроки-призеры получили медали соответствующих степеней (Кубки 6 штук, статуэтки 16 штук и медали 48 штук на общую сумму 12 520 рублей).
4. Легкоатлетическое троеборье.
27 ноября 2019 года в спортивном зале проводилось	легкоатлетическое троеборье. В программе соревнований:
-  бег 20м.
                             - челночный бег 3х10м
                             - прыжок в длину с места
Участвуют  все  уч-ся  1-4классов
Командный  результат  определяется:  5лучших результата  у мальчиков
+ 5 лучших результатов у девочек  по сумме-мест.
На каждой станции испытаний классы поддерживали своих участников и каждый учащийся старался показать свой лучший результат. 
По итогам соревнований победители  и призеры лучших результатов в комплексе отдельно среди юношей и девушек 3-4 классов и 1-2 классов были награждены медалями 12 штук на сумму 960 рублей и статуэтками 12 шт на сумму 3360,00, а команды- победители и призеры параллелей 3-4 и 1-2 классы получили Командный кубок 6 штук.Общая сумма 8 520 рублей.
5.  «Веселые старты».
02 декабря 2019 года в спортивном зале Комсомольской СОШ проводились соревнования «Веселые старты» среди 1-2 и 3-4 классов Школьного Спортивного Клуба «Барс». Борьба развернулась в каждой эстафете, каждая ошибка решало многое. Лидерство уверенно захватил 4 а класс, вторыми стали 3а класс и бронзу завоевали 4 а класс. Среди младших классов не упустили свой шанс учащиеся 2а класса, 2б класс – вторые и третье место 1 класс. 
Команды - Победители и призеры получили Командный кубок, игроки-победители и игроки-призеры получили медали соответствующих степеней (Кубки 6 штук по 720 рублей, медали 66 штук на общую сумму 9 600 рублей). 
6. «Стритбол»
С 09 по 12 декабря 2019 года в спортивном зале Комсомольской СОШ проводились соревнования по стритболу среди девочек и мальчиков 2-4 классов Школьного Спортивного Клуба «Барс». Борьба развернулась в каждой игре, каждое попадание решало многое. Лидерство у мальчиков уверенно захватил 4 б класс, вторыми стали 3б класс и бронзу завоевали 4 а класс. Среди девочек не упустили свой шанс учащиеся 4а класса, 4б класс – вторые и третье место 3а класс. 
Игроки-победители получили статуэтки и медали. Игроки-призеры получили медали соответствующих степеней (статуэтки 12 штук, медали 48 штук на общую сумму 8 260 рублей).
Награждение Спартакиады.
По результатам шести видов соревнований Классы - победители среди 3-4 и 1-2 классов получили переходящие кубки.

Учитель физической культуры:                           Е.В. Трефилова
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